Литературно-музыкальная композиция
(классный час 8 А класс)

Стихи и песни о Великой Отечественной войне

Цель: познакомить учащихся с героическими страницами русской поэзии, силой слова и музыки воздействовать на души детей, воспитание нравственно-патриотических качеств личности через приобщение к поэзии военных лет.

                                                                                               Кто сказал, что надо бросить

                                                                                                                   Песню на войне?   

  После боя сердце просит 

                    Музыки вдвойне.

              В.Лебедев-Кумач
Ход урока:

    1 ученик: Великие события в жизни нашей страны остаются не только в благодарной памяти людей или на страницах учебников, но ив поэтических строчках, звуках музыки, в мраморе и красках. Своей эмоциональной силой произведения искусства способны воскресить минувшие события, сделать их живыми сегодня, сейчас.

    2 ученик: Война... Страшное, жестокое время. Время тяжелейших испытаний, неимоверного напряжения всех сил народа, сражающегося против беспощадного врага. До песен ли в такое тяжелое время?

    Песни далеких грозных лет звучат и сегодня, потрясая сердца.

Звучит песня «Священная война». Музыка Александрова, стихи Лебедева-Кумача.

    Сколько их - прекрасных, незабываемых! В песнях этих запечатлены и трагические, и счастливые страницы героических лет, сохранены для грядущих поколений легендарная храбрость и душевное мужество, оптимизм и великая человечность Русского Солдата!

    1 ученик: До сих пор в торжественные дни юбилеев Победы в Великой Отечественной войне по радио и телевидению, а чаще во время семейных праздничных застолий звучат песни военных лет, грустные, задушевные, а иногда и веселые.

    2 ученик: Песни Великой Отечественной войны  занимают особое место в русском музыкальном творчестве. Написанные в годы тяжелых испытаний, разные по своей манере, они наполняли жизнь русского человека, звали весь народ к борьбе во имя победы. И сегодня песни тех лет предстают перед слушателями как памятники истории, овеянные романтикой героизма. Они не утратили своего эстетического воздействия, трогают наши сердца величием подвига.

    1 ученик: Созданные в годы войны произведения являют собой образцы творчества, наполненного огненным дыханием эпохи, подлинным новаторским устремлением и жанровым многообразием.

    Слово учителя: Особое место в поэзии военных лет принадлежит Михаилу Васильевичу Исаковскому. Его безымянная слава несравненно больше его известности. Ведь миллионы людей пели, не зная имени автора, «Дан приказ ему на запад...», «В лесу прифронтовом...», «Враги сожгли родную хату...»

Звучит песня «Враги сожгли родную хату...». Стихи Исаковского, музыка Блантера.

    Эта песня о солдате-победителе, вернувшемся в родное село, выраженная Исаковским и Блантером в трагическом ключе: прошагавший пол-Европы солдат находит на месте своего дома пепелище и могилу любимой на кладбище у околицы... Потрясение воина-победителя огромно. И вместе с солдатом слушатели смахивали слезу...

    2 ученик: Самой популярной песней Исаковского стала «Катюша». Стихотворение было написано в 1938 году. Сгущаются тучи над нашими западными границами. Становится ясно, что, защищая родную землю, вот-вот приметна себя первый удар воин в зеленой фуражке - пограничник. О пограничниках в эти годы Исаковский пишет несколько стихотворений, но всенародно любимой песней стала именно «Катюша». Почему?
    1 ученик: Скорее всего, потому, что в ней оказались счастливо соединены лучшие песенные качества - музыкальность стиха и простота сюжета, близкого и понятного многим: обращение девушки к возлюбленному, полное заботы о нем.

Звучит песня «Катюша».

II. Сообщение ученика «История создания песни «Катюша»
III. Продолжение литературно-музыкальной композиции.

    3 ученик: Удивительная песенная музыкальность, мягкая лиричность интонаций были характерны для поэзии Алексея Фатьянова. «Стихи, которые он отдавал композитору, были уже почти песней, музыка уже жила и звучала в них где-то внутри поэтической строки», - писал о феноменальной песенности стихов Фатьянова поэт Михаил Матусовский. В 1942 году поэт Фатьянов и композитор Василий Соловьев - Седой создают песни «На солнечной поляночке» и «Соловьи».

Звучит песня «Соловьи».

    4 ученик: Из-за школьной парты ушел добровольцем на фронт будущий поэт Булат Окуджава. Был ранен, затем мобилизован. Как и все писатели-фронтовики, часто возвращался к теме войны в своем творчестве. Свои песни поэт начал писать в 1950 году. Многие его песни о ВОв: «Король», «Песня о солдатских сапогах», «До свидания, мальчики» и др.
Заранее подготовленный ученик читает выразительно стихотворение «Песенка о пехоте».

    5 ученик: Через четверть века после окончания ВОв Булат Окуджава написал песню «Белорусский вокзал». Но даже ветеранами войны она воспринимается как подлинная, фронтовая и слушают они её и поют со слезами на глазах.

Звучит песня «Белорусский вокзал», стихи и музыка Б.Окуджавы.

    Заключительное слово учителя: Минули годы и десятилетия... Но и сейчас и ветераны, и молодежь с глубоким волнением обращаются к песням, помогавшим громить врага, песням, запечатлевшим пафос и величие огненных лет Великой Отечественной войны.

IV.Беседа. 
    - Каким чувством пронизаны стихи и песни о Великой Отечественной войне, прослушанные на сегодняшнем уроке?

    - Какую тему поднимает каждая из песен?

    - Что сближает фронтовые песни с песнями народными?
